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ДА МЈАН ЋУ ЛА ФИЋ

ЗА ВЈЕ ШТА ЊЕ ДЈЕ ЛА И ИМЕ НА

Ва ше ви со ко пре о све штен ство Ми тро по ли те цр но гор скопри
мор ски г. Јо а ни ки је,

Че сти ти ефен ди јо,
По што ва ни пред сјед ни че Оп шти не Бе ра не,
Ува же ни пред сјед ни че Скуп шти не оп шти не Бе ра не,
Ци је ње ни кти то ри и да ро дав ци, го спо до По по ви ћи,
Дра ге ко ле ге и при ја те љи,

По зна ти про фе сор фи ло со фи је, Пре драг Чи чо вач ки, у зна чај
ној сту ди ји о Ни ко ла ју Харт ма ну, из ме ђу оста лог, ка же да: „За 
Харт ма на фи ло со фи ја мо же би ти би ло шта, са мо не бе зна чај на 
игра”. Та ко и за ау то ре 44 ли ков на ра да (раз ли чи та по тех ни ци 
ко јом су ра ђе на, по те ма ма, мо ти ви ма, ди мен зи ја ма или ма те рија лу 
на ком су раз ви је на) сли кар ство оче вид но да је мо гло би ти би ло 
шта, али си гур но да ни је бе зна чај на игра, што чи та мо као њи хов 
скри ве ни пот пис, као ум ни пе чат на сва ком од пред ста вље них 
ра до ва.

У Бе ра на ма се, од ве че рас, кул тур ни ми ље упот пу њу је и по
ста је раз у ђе ни ји за је дан но ви обје кат, за два но ва име на у кул ту ри, 
за 44 умјет нич ка ра да та два име на, а укуп но за 52 сли ке (да кле, 
осим стал не по став ке ау то ра чи је име но си Га ле ри ја, још два пор
тре та ко ја је на сли као Вин ко Сто ја но вић, као и шест сли ка – пеј
са жа – Ми ла Стој ко ви ћа). 

На и ме, Га ле ри ја „Ни ко ла и Угље ша По по вић”, ко ју имам част 
да отво рим, дом је за, ка ко и ре кох, 44 ли ков на ра да чи јих ау то ра 
су име на зна ме ни та, не са мо у Бе ра на ма, и по зна та, од ово га ча са 
и зва нич но, као зна чај не од ре ђе ни це кул ту ре и умјет но сти Цр не 
Го ре. О њи ма је јав ност на шег гра да слу ша ла мно го шта ли је по 
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за њи хо ва жи во та, он да ове го ди не оби ље жи ла 18 го ди на од ка да 
за њи ма ту гу је мо са Ву чи ћем и Ве ром, а од ве че рас, па у све да не, 
има мо ду жност да из у ча ва мо њи хо во ли ков но дје ло, по хра ње но 
у спо мен со би ове Га ле ри је, ко ја је овјен ча на њи хо вим име ни ма.

Ка да је, при је ви ше од шест де це ни ја, у са о бра ћај ној не сре ћи 
стра дао ве ли ки фран цу скоал жир ски пи сац и фи ло соф Ал бер Ка ми, 
Сар тр је, у опро шта ју, ка зао да иа ко је ње гов жи вот пре кра так и 
дје ло вје ро ват но не до вр ше но у од но су на оно што је пла ни рао и 
мо гао да учи ни, ми смо при ну ђе ни да га са гле да мо као јед ну за
о кру же ну цје ли ну. То бих мо гао, ве че рас, и ја да ка жем, от по чи
њу ћи сво је сло во о но во про ја вље ним цр но гор ским сли ка ри ма.

Ни ко ла По по вић, млад чо вјек вр ло об да рен за на у ку (што је 
по ка зи вао из ван ред ним успје хом на основ ним и пост ди плом ским 
сту ди ја ма, при че му је за рев ност у на у ци на гра ђен био и зва њем 
аси стен та у на ста ви на Еко ном ском фа кул те ту Уни вер зи те та у 
Бе о гра ду), ра дио је углав ном уље на плат ну и ле со ни ту, на сли кав
ши 30 сликa. Мо ти ви ко ји су у ње го вом ства ра лач ком фо ку су су 
не јед на ки, али при мје ћу је се, као до ми нан та, пре зен та ци ја раз ли
чи тих пред је ла, мр тва при ро да или, по кад што, ре ли гиј ски де таљ. 
Та ко као јед ну од нај ври јед ни јих ње го вих сли ка кри ти ка је, по
дав но, из дво ји ла Ста ру ба шту, на ко јој се очи то пре по зна је из у
зет но акри бич на и уред на при ро да и ка рак тер ау то ра, ме тод ска 
ујед на че ност у тех ни ци, суп ти лан нерв за бо ју и кон тра сте ко ји 
се у при ро ди мо гу на ћи. Ко лор но бо гат ство с на ту рал ним на бо јем 
при сут но је и у сли ка ма Ам бро зи ја, Ста ре ма сли не, Сим фо ни ја и, 
ре ци мо, Кра јо лик, док, с дру ге стра не, Ни ко ла по ка зу је да ро ви тост, 
по мом су ду, по себ но на оним сли ка ма, у чи јем на ста ја њу ни је ко
ри стио пре ви ше раз ли чи тих бо ја, ни ти тех ни ку по сти за ња што 
ре а ли стич ни јих де та ља већ све га не ко ли ко бо ја, на не се них сло
бод ни јим, али вр ло ујед на че ним по те зи ма, при че му до жи вљај ко ји 
по сма трач стек не ни је ни шта дру го до има ги на ци о но ре а лан до јам 
о ши рем про сто ру при ро де. Та кве су, да кле, сли ке по пут Ко мо ва, 
Пла ти ја или Ри је ке Цр но је ви ћа. 

За ни мљи во је да је Ни ко ла имао и не скри ве них скло но сти ка 
им пре си о ни зму, што по твр ђу је сли ка Ста ре ма сли не, ко ја, иа ко 
дија ме трал но су прот на од Мо не о вог Ра ђа ња сун ца, по то но ви ма, 
ин тер ко лор ном пре ла зу и бла го сти бо ја, у свој сво јој од сјеч но сти 
за др жа ва трен, ко ји је со им пре си о ни зма. Ни ко ла ни је при па дао 
ни јед ној сли кар ској шко ли, у кон вен ци о нал ном сми слу ри је чи, 
али се вр ло успје шно, ка ко смо и ви дје ли, огле дао у не ко ли ко пра
ва ца. Да кле, чи ме се год ба вио, а ов дје нам је ва жно ње го во сли кар
ско дје ло, па, да кле, у ком год сли кар ском прав цу да се опро бао, 
био је вр ло успје шан и по твр дио је ри је чи ве ли ког рим ског ца ра
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фи ло со фа Мар ка Ау ре ли ја: „Не мој ра ди ти та ко као да ћеш живје
ти 10.000 го ди на. Смрт је већ над то бом. Бу ди до бар док жи виш, 
док мо жеш.”

Ме ђу тим, умјет ник не би био ро бу сна со ци јал на ка те го ри ја да 
ни је са здан од кон тра ста ко ји до при но си ње го вој лич но сној сло
же но сти. Та ко и наш ау тор, Ни ко ла По по вић, у ко га пре по зна је мо 
по ступ ност и те ме љи тост, у ве ли ком бро ју сли ка да је про сто ра пра
зним фла ша ма и ча ша ма, а ти ме као да нам оста вља по ру ку да и 
умјет ност, као и жи вот, тре ба ис пи ти до дна, без остат ка, да кле, 
кон зу ми ра ти оно што је уну тра (јер је то је ди но ври јед но), а оно спо
ља оста ви ти да се ше пу ри про зир но и ис пу ње но сво јом пра зни ном.

За раз ли ку од Ни ко ле, ње гов мла ђи брат, Угље ша, ба вио се 
сли кар ством тре ти ра ју ћи дру гу тех ни ку. На и ме, Угље шу ће исто
ри ја цр но гор ске умјет но сти пам ти ти по цр те жу, ту шу и ла ви ра ном 
ту шу. У свом сли кар ском про се деу би рао је, кат кад, слич не те ме 
као и брат Ни ко ла, па мо же мо ви дје ти из у зет не де та ље и пре дјеле 
при ро де, чи ни ми се са ових на ших бр да и кр ша Цр не Го ре, ет но 
мо ти ве, али и пор тре те, те, као и ње гов брат, зна ме ни те ре ли гиј ске 
то по ни ме. Ње гов Пре дак не но си слу чај но та кав на зив. Тај пор трет 
ту шем је та ко мај стор ски из ве ден да, си гу ран сам, сва ко од нас ће 
у ње му на ћи не ко га сво га (оца, ђе да или не ког дру гог), нај бли жег, 
оно га ко га је по зна вао, али нај при је не ко га ко га ни ка да ви дио ни је, 
али зна да је та ко из гле дао и да је ње гов. Угље шин Пре дак као да 
ни је ли ков но дје ло већ обра зац би о ло шког и ду хов ног ар хе ти па 
сва ког Цр но гор ца из бр да и кр ша ње го вог да љег за ви ча ја, за ви чаја 
ње го вог оца Ву чи ћа или мај ке Ве ре. У Прет ку су на сли ка ни сви 
ђе до ви По по ви ћи и сви ђе до ви Ћет ко ви ћи, а, ка ко ре кох, чи ни ми 
се, по не кад, да нас мо же под сје ти ти и на сва ког од на ших ђе до ва. 

Угље ша ни је био оби чан мо мак. Ме ни је та ми сао си ну ла 
по сма тра ју ћи ње го вог Мра ва, Моу и Став, јер ми слим да та три, 
по све му раз ли чи та ра да, има ју за јед нич ку цр ту за ин три ги ра но сти 
њи хо вог ау то ра за раз ли чи те де та ље ко је сви јет, при ро да и оби чај 
пру жа ју. Де мон стра ци ја по зна ва ња би о ло ги је код Мра ва, осје ћај 
за ор ни то ло шку суп тил ност код Мое и бун тов ни штво и пр кос 
ау то ра код Ста ва, са мо су не ке од скри ве них од ли ка ко је уо ча вам 
и за ко је знам да сам у пра ву ма ко ли ко да гри је шим. 

Да кле, ако се узме у об зир да је Угље ша жи вот окон чао у ње
го вој 20. го ди ни, као сту дент – ју ри ста, и ако се та окол ност са
гле да у кон тек сту ква ли та тив ног па то са ње го вих гра фи ка, он да 
не ће мо пре тје ра ти ако ус твр ди мо да је у пи та њу ван ред но да ро вит 
цр тач, акри би чан у ра ду, ми са он и те мат ски про стран, то ли ко да се 
сва ко мо же по хва ли ти да Угље ша ни је за жи во та на цр тао ни јед но 
не у спје ло дје ло.
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Ме ђу тим, ка да се оби ђе спо менсо ба ко ја чу ва као стал ну 
по став ку сли ке и гра фи ке Ни ко ле и Угље ше По по ви ћа, сти че се 
не ко ли ко на чел них ути са ка. Пр во, с об зи ром на раз ли ку у го ди
на ма ме ђу њи ма, Ни ко ла ни у че му (ни по бро ју ра до ва, ни по 
ква ли те ту ода бра них те ма, ни ти по за нат ском уми је ћу) ни је ис
пред мла ђег бра та, ко ји, као да се тру дио „из пет них жи ла” да 
ста ри јег бра та пра ти, и на тај на чин се у здра вом и про дук тив ном 
рит му бо ри за сво је име у дру штву. Дру го, по став ка је та ко кон
ци пи ра на, сло же на и раз у ђе на као да су се ау то ри до го ва ра ли да 
све што ура де ура де за не ку слич ну из ло жбу, ка ко не би на ру ши
ли хар мо ни ју ко ја је ко нач но у рас по ре ду по стиг ну та. Тре ће, те шко 
је на ћи на та ко ма лом про сто ру та ко ве ли ки број ра зно ли ких, 
ква ли те том бо га тих, сли кар ских по стиг ну ћа. Че твр то, да и по ред 
свих њи хо вих да ро ва за на у ку, по ред свих ака дем ских ре зул та та, 
по ред свих кон вен ци о нал них на ших кри те ри ју ма за ври јед но ва ње 
љу ди, спо менсо ба у дво и ме ној Га ле ри ји свје до чи да је, и ово га 
пу та, умјет ност (као нај ве ћа за го нет ка чо вје ко вог ства ра ла штва 
и про дук ци је) над и гра ла сва ки кру ти ra tio и три јум фо ва ла, обе
збје ђу ју ћи не смрт но име ау то ри ма, али и њи хо вој по ро ди ци. И 
пе то, у оп штем суд бин ском кон тек сту све се од и гра ло да се Нико
ла од Угље ше ни ка да и ни у че му не одво ји, па ни у на шем пам
ће њу и ра зу ми је ва њу њи хо ве смр ти, и њи хо вих жи во та, при је и 
по сли је ње.

Сви ови ге не рал ни ути сци ге не ри шу и јед но на чел но ра зу
ми је ва ње ме ђу про жи ма ју ћих ре ла ци ја два бра тасли ка ра, и су ге
ри шу да је све би ла ду хов на по ле ми ка ме ђу њи ма, над гор ња ва ње 
и над и гра ва ње уми је ћем и та лен том ко ји је од Бо га да ро ван обо
ји ци, јер ни је би ло так ми че ња у ис тој тех ни ци, те ми, мо ти ву или 
бо ји, већ на про тив, али је сте би ло озбиљ не игре у то ме да до јам 
сва ког по сма тра ча од ба ци рав но ду шност од се бе и поч не да искри 
ду хом и ра до зна ло шћу. То ис ку ство бра ће По по ви ћа тре ба схва
ти ти као етич ки мо ти ви сан им пе ра тив да се до стиг не са вр шен ство 
у жи во ту, што је за да так сва ког чо вје ка. Јер „мо рал ни жи вот је 
жи вот усред кон флик та”. (Ни ко лај Харт ман)

Мла ди љу ди, ко ји но се пре зи ме по, ка ко је Ма ти ја Бећ ко вић 
јед ном при ми је тио, из гле да „оста вље ном за на ту” пре да ка (иа ко 
нас ре ли гиј ски мо ти ви у ра до ви ма на ших ау то ра по ма ло у по гле
ду то га и раз у вје ра ва ју), од да нас од но се пре ва гу у на шем сли кар
ству, у ком је, де фи ни тив но, пре зи ме По по вић нај че ше. Јер по сли
је Ми ће и ње го ве су пру ге Ве ре, Ђор ђа, Ди ми три ја, Љу бе, Ми ша, 
ево по ста до смо бо га ти ји за још два сли ка ра По по ви ћа, Ни ко лу и 
Угље шу.
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Дра ги при ја те љи,
Да нас је 14. но вем бар, ви ше стру ко зна ча јан да тум. Цр на Гора 

про сла вља Ње го ша, др жав ни пра зник цр но гор ске кул ту ре, а Пра
во слав на цр ква про сла вља бра ћу, ље ка ре, бе сре бре ни ке и чу до
твор це, Све те Ко зму и Да мја на, док ми про сла вља мо име Ни коли
но и Угље ши но, за хвал ни на ве ли ком ли ков ном дје лу ко је су нам 
оста ви ли. 

Ина че, Га ле ри ја ко ју ве че рас све ча но отва ра мо ура ђе на је по 
нај са вре ме ни јим гра ђе вин ским за хтје ви ма и стан дар ди ма, са ком
плет ном опре мом по треб ном за ор га ни за ци ју успје шних ли ков них 
из ло жби, књи жев них до га ђа ја и ма њих кон це ра та ка мер не му зи
ке. Она пред ста вља но ву за ду жби ну (или ле гат), ко ја тре ба да 
слу жи ис кљу чи во за по тре бе на у ке, умјет но сти и кул ту ре, и на дам 
се да ће жи вје ти пу ним плу ћи ма, као што је то слу чај са мно гим 
објек ти ма слич не на мје не.

Ве ли ки дан за све нас.
А ја све што ре кох ре кох „од су ви шка ср ца” (Мт., 12, 34), ду

бо ко увје рен у сва ку ри јеч и суд ко ји сам до нио, јер да се, и на 
кра ју, спо ме не царфи ло соф и ње го во пи та ње: „Има ли жив чо вјек 
не што од пра зне хва ле?” Па ако не ма жив, не ма ни онај дру ги, 
ни ти му је по треб но, те смо, сто га, ду жни да са ве ли ком до зом 
озбиљ но сти и уч ти во сти, без па те ти ке и ла мен та, по сма тра мо и 
ту ма чи мо ли ков но дје ло Ни ко ле и Угље ше По по ви ћа, чу ва ју ћи, 
ти ме, и њи хо во, али и сво је, до сто јан ство, баш она ко ка ко су га и 
до да нас чу ва ли њи хо ви ро ди те љи, ко ји Бе ра на ма за вје шта ше све 
што су има ли, па, ево, и име на сво је дје це.

„Уко ли ко чо вјек не што не во ли, он то не ће ус пје ти ни да ра
зу ми је.” (Ј. В. Ге те)

Дра ги при ја те љи,
Мо ле ћи вас ри је чи ма Ни ко ле Те сле (ко је је из го во рио кад је 

пр ви пут до шао у Бе о град), да „не су ди те о ја чи ни мо јих осје ћа ња 
по сла бо сти мо јих ри је чи”, за хва љу јем се сви ма на па жњи, и Гале
ри ју и из ло жбу про гла ша вам отво ре ним!

(Бе се да на отва ра њу Га ле ри је „Ни ко ла и Угље ша По по вић”,  
Бе ра не, 14. но вем бар 2022. го ди не)




